

海陵旧话

如皋勇敢农中
省城扬名录

□高任



南通老照片

实业警卫团军官,一九一九年

铁闻掌故

近代如皋商界书法名家

□周思璋

如皋是一个文化古邑，西北部成陆较早。东晋初年，国家衰弱，北方异族南侵，黄河流域的汉人纷纷南迁，如皋人口增多，始设县治。明朝嘉靖年间，掘濠河，筑城垣以防倭。此后休养生息，工商繁荣，不少外地人来此经营工商业或金融业。邑绅沙元炳在《如皋商务分会碑记》中说：“吾皋处长淮之委，南滨江，东北滨海，宛然交通之会也。海盐渔蛤之利国计所资；滨江之区水土沃衍，半耕而倍获。……南贾苏沪，北贾淮扬，皆侨流客户，地著不过什四。”清初以来，各业公所和同乡会馆相继成立。我在如城商界工作多年，谨就见闻将近代几位商界书法名家列举于下：

谢慕逸

清康熙十八年（1679），旅如徽商合资在水绘园故址之南邻创设新安六邑公所（新安是古邑名，在今安徽省休宁县，相沿作为徽州府之别称）。清代徽州府属有休宁、歙县、绩溪、祁门、黟县、婺源六县）。乾隆年间，新安六邑公所改称“新安会馆”。徽商汪之珩在会馆东邻、洗钵池畔建水明楼，为同乡游憩之所。20世纪50年代，如皋县博物馆开始附设于此。有一次，我偶然在该馆院内地上见有“新安会馆”四个石刻大字，估计是拆照壁时放在此处的。80年代我退休后，偶逢曾任如皋公私合营棉布商店副经理的徽商谢璞成老先生，我说这“新安会馆”四个石刻大字，写刻俱佳，是有价值的文物，不宜放在这里风雨侵蚀。谢老说：“这四个字是谢慕逸先生写的。”我想到如皋商会初创时人员名册中有“收支员谢仕选，字慕逸，休宁人”，又在沙元炳《志愿堂诗文集》中曾多处见有谢的名字。卷首“编校姓名”中有门人项本源、姚祖沼、谢仕选、宗孝忱、黄文濬五人。集中还有不少沙与谢慕逸等的唱和诗章。如十一页有《寿谢慕逸五十》：“识子犹青发，今看似我衰。论文一岁长，从事十年兹。庑寄梁鸿妇，书贻果羸儿。全家兵后在，能寿亦天慈。”又有谢慕逸《答（顾）延卿和慕逸五十述怀诗》：“耽吟吾自爱吾痴，但解笑依亦可儿。狂简敢忘夫子诫，纤秾岂效女郎诗。附庸风雅国虽小，不废晴歌心自夷。独幸焦桐荷清听，爨材何必尽人知。”由此可知谢比沙小一岁，从沙学诗，谦称“门人”。他在如皋商会任收支员（会计）多年。沙将谢比拟为东汉梁鸿，家贫而博学，与妻孟光（字德曜）隐居山中耕织以养生；又曾为人佣工春米，寄居庑下。

谢慕逸生于1865年，诗文书法均有成就，国家实行维新，“兴学校，废科举”后，改习商；好作诗，多年不废。沙先生病逝后，他和几位同门为之整理遗作，编纂成集，不久即返原籍。

诸葛申甫

如皋城内由县署向西至丰乐桥历来是全城商业中心，名牌老店多在这一带。鱼市口西有一家实裕药店，三间店面朝南，药橱顶上

有通长的金字广告匾，上有“本店开于先朝，至今四百余年……”下款是“大清光绪某某年本主人白”，可知此店创于明朝，比北京同仁堂还要早得多。原店主姓名已不可考。近年来有人传说，实裕药店原主人是浙江兰溪李家，即著名戏曲理论家、作家李渔的祖先。至清代中期转让给同县诸葛村的诸葛药商，清代李渔的作品因有一些淫秽之词，曾被朝廷列为“禁书”，故文人讳言此事。

实裕药店由诸葛氏接收后，经营有方，业务蒸蒸日上，成为全县首席，有店员和药工五十多人，前店后作坊，共有房屋五十多间；另有货栈和作坊“诚善堂”，蒸制“参燕八珍糕”，豢养梅花鹿。东台城里还有分店“裕德昌”。清朝末年，朝廷提倡振兴实业，如城沙元炳等几位富绅集资两万银元，在丰乐桥东创广生德药号，于民国元年开业，店面、柜台、药橱焕然一新。实裕已历时三百多年，不免老态龙钟，他家各房股东会议，更新柜台货橱，粉刷、油漆门面。这时该店由诸葛申甫负责。他兄弟五人。长兄去世较早；二兄名銮，在扬州当律师；三兄名鲁，字若愚，后来任国民政府高等法院推事；申甫排行第四，通晓业务，诗文书法俱佳；五弟春圃是一位克勤克俭的商人。诸葛申甫除在如城北门外开春发酱园（后于1938年被日寇烧毁），东台城里开裕生药店。

实裕原来是三间店面，东边两间有曲尺形柜台，售丸散膏丹、花露药酒和各类饮片；西一间是出入通道。整修后改为对面柜台，中为通道。东柜内为配方饮片，朝南柜台头上有“实裕字号”金字招牌；西柜售丸散膏丹和花露药酒，柜台上朝南是新做的诸葛申甫写的“实裕老店”金字招牌。另外东柜朝西有“杏林春满”四字，西柜朝东有“韩康事业”四字，两块金字竖牌都是国民党元老于右任手笔“沧海腾龙”的草字。关于实裕的招牌还有一个趣闻。据说当年他家初开业时，“实裕字号”四个字是请一个十多岁的书法神童写的，他误将“裕”字少写了一点，“𠂇”字旁成“𠂇”字旁，当时未曾看出，及至招牌已做好安装后才有人发现，又不便另做，就这样将错就错了多年。这次有意更正，故而诸葛申甫亲自书写了“实裕老店”。此后每年春联都是诸葛申甫撰书的“实涵万有，裕济群生”，或“实事求是，裕生利用”。

王福祥

20世纪50年代初，江苏省人民政府曾在南京举办了一次全省书法国画印章展赛。如皋县送去参赛的作品较多，经过评审，选中的仅有王福祥的工楷书法和如皋师范美术教师戴师古的国画。

王福祥，字兼五，1901年生于如皋城里，父亲是小学教习。他十岁丧母，后来继母又生了几个弟弟，因而家道拮据。他十五岁至东乡某镇茶叶店学生意，学习期满转为店员。他酷爱书法，黎明即起在茶叶缸上练习写字，寒暑不辍。年方弱冠，真草隶篆俱

佳，尤以工楷和魏碑见长。1938年春，日寇犯苏北，王失业回家，至如城腌腊同业公会当服务员。这时他的书法已经知名。如民国22年（1933），县教育局在公共体育场东复建“丘公祠”，“明兵备副使刘景韶参将立升义官吴平倭始末碑”，次年在公园内所立“民三三烈士纪念碑”都是王的手笔。可惜在那战乱灾荒年代，文章书法不值钱。解放后又批判“唯利是图”，提倡“多作贡献”，故而王先生虽然辛劳不辍，但生活清贫。1951年，县人民政府在原县立平民工艺厂旧址建造人民大会堂，朝北大门上五个一米见方的擘窠大字也是王福祥所书。1956年后，王被调至公私合营杂货商店。这时运动接踵，他成为该店的专职写字职员。“文革”后期，他已七十多岁，退休家居，夫人已逝，儿子去到新疆。他多年收集的一些书法碑帖，“文革”时已被付之一炬。住在海月寺西三间陋室，环堵萧然。常有爱好书法的后辈来向他请教，他总是热情接待，诲人不倦。

王先生身材不高，生活俭朴，每天晨起即练太极拳。六十多岁时能躬身口衔住水桶系绳，将一木桶水衔起走三四步。他于89岁时去世。

邵恩及其他

如皋历史上还有不少诗文书法、金石篆刻名家隐于商业，以致作品散佚，声名泯没。我外公家有一副未裱的虎皮笺隶书对联，下款是“二愚邵恩”四字。先母说：“邵二愚是开香店（制售神香）的，这对联是你外公花钱请他写的。”我外公还有一柄绢面团扇，画的是墨笔山水，作者吴金森（字卿）。吴金森家开丝线作坊，他的作品颇有名。当年南京举办“南洋劝业会展赛”，吴的山水画曾中选获奖。沙元炳《志愿堂诗文集》中有《题吴树卿春日晚行小影》诗一首，题下有注：“图系树卿自画，甚肖也。”由此可知吴亦擅画人像。

此外如城西门外还有两位金石篆刻名家，可惜都生于富商家庭，席丰履厚，青年时一度染上不良嗜好，懒于劳动，坐吃山空，以致晚年贫困。一位姓吴（姑隐其名），祖籍安徽婺源（民国23年婺源县划入江西省），清朝咸丰年间因逃避战乱，全家来到如皋，在西门外南河边开木行。民国初年他家老辈去世，木行停业，日食艰难。日寇进占苏北后，吴先生年方三十左右，即蓄须明志，此后一直无业，夫人至亲戚家料理家务以糊口，儿子后来在农村当小学教师。另一位姓王，住西门外铁匠巷，祖上开钱店。抗战前王先生一度去上海卖字治印，不久日寇入侵，他返回如皋，不久如皋也沦陷，钱庄亦停业。解放后，他在街道工厂做手工以糊口。1963年，我所在商店改组，要更换店名和负责人名章印鉴。公章是刻字社刻的，可报销。经理和会计的私章不好报销。王福祥先生和我们相熟，为他介绍治印，言明一枚牛角私章，不论篆隶只需一元，没有发票。我有一枚石章也顺便请王刻成，一直用至退休。“文革”时期，他多年所藏字画碑帖悉成灰烬。如皋东乡岔河镇还有一位李华藻（字潘如），民国初年曾被选为岔河镇商会办事处主任。他行书、楷书俱佳，尤以口语（用口语笔杆写字）著名。我家曾有他的四幅屏条，今已不存。

2019年岁末，书商送来一批东台申宜标（某农中老师或学生）旧藏的报告等。其中《农业中学大事记》（初稿）（1958.2—1959.12）、《江苏省农业中学先进单位和先进工作者代表会议实况专辑》《江苏省农（职）业中学先进单位和先进工作者代表会议的祝词》（编号000032，作者：省委书记惠浴宇）、《江苏省农（职）业中学先进单位和先进工作者代表会议的闭幕词》（编号000027，作者：副省长管文蔚）、《江苏省农业中学展览会》（1959.12—1960.1南京）五册16开的报告等，均留下有关如皋县勇敢农中的信息，供后人研读。

1958年初，江苏省拉开创办农业中学的序幕。3月13日，海安双楼农中、邗江施桥农中竖起全省农业中学的第一面红旗。一周后，如皋勇敢农中也应运而生。翻开《农业中学大事记》，勇敢农中及如皋各农中的发展轨迹，有迹可循。

1958年5月22日，中共如皋县委发出《关于召开民办农业中学教师会议的通知》。7月11日—14日，江苏省教育厅在如皋勇敢乡召开全省农业中学现场会议，全省各地农中代表及上海市代表团400余人参加会议。副省长管文蔚、吴贻芳出席并讲话；省委宣传部副部长、省教育厅厅长、党委书记吴天石主持会议，省教育厅副厅长王鹏作总结报告。28日，《中学教师》发表如皋现场会议讲话和报告内容。

1959年1月6日，中共如皋县委作出关于加强对农业中学的领导的指示。3月14日，江苏省委书记陈光来函，向勇敢农中建校一周年表示祝贺。4月11日，《新华日报》刊出《现场会议》，介绍如皋丁堰人民公社各工区支书、主任、生产队长和老农等200多人到丁堰第二农中参加公社召开的春播玉米现场会议的具体情况。5月12日，中共如皋县委就农中超龄学生处理情况，向省委、地委作了汇报。6月~10月，中共如皋县委一如既往地关心农中工作，发出了两个指示：做好农中忙假备课工作，解决农中用房问题；两个通知：动员高小毕业生进入农中，农业中学开展“八好八比”运动。

经过两年的发展，时至1959年年底，全省农业中学硕果累累。于是，省委决定召开江苏省农业中学先进单位和先进工作者代表会议，随后又在南京举行农业中学展览会。教育部发来贺信。勇敢农中在南京可谓大放异彩，扬名一时。据《江苏省农业中学先进单位和先进工作者代表会议实况专辑》记载，如皋县被授予奖旗，并被评为江苏省创办农业中学先进单位。1959年12月23日，江苏省农业中学先进单位和先进工作者代表会议在南京召开，李一校长当选为大会主席团成员。勇敢农中被评为全省农业中学先进单位。李一（1928—1970），如东人，曾用名李德友，历任李庄小学、景安区中心小学、勇敢农中校长，1960年出席全国文教群英会，被评为“先进工作者”（见《勇敢中学纪念馆画册》）。

浏览1959年12月24日《新华日报》刊出的《江苏省农业中学先进单位和先进工作者代表会议主席团名单》，主席团共有71人，其中韩培信、管文蔚、吴贻芳、吴天石等人都大名鼎鼎的领导。李一能够名列其中，实属不易，这要归功于勇敢农中的快速发展。在《江苏省农业中学展览会》中，笔者找到答案：“继双楼农中之后竖起的另一面红旗是如皋县勇敢农业中学。这所学校，党的领导，群众的积极性，教师的干劲和钻劲，像一条红线一样贯穿在一起。在教学上，一方面自编了以季节为顺序的农业知识教材，密切联系当前生产，直接为生产服务；另一方面，抓紧基础课程的教学，使学生的知识质量普遍提高。现在，这所学校又增设了高中班，高中学生的语文、代数成绩，已经获得显著提高。”无论是生产，还是教学，勇敢农中均首屈一指。尽管勇敢农中早已更名为勇敢中学，但是那段辉煌的教学历史将永载在上述的文件报告中。